

两岸融合发展的大势不可阻挡

任成琦

扩大交流合作、深化融合发展,是两岸同胞民心所向,是两岸关系发展的康庄大道。作为海峡两岸规模最大的民间交流盛会和深受两岸同胞认可的“百姓论坛”,第十三届海峡论坛近日在福建厦门成功举办。尽管本届论坛受到疫情影响和岛内当局人为阻挠,两岸同胞仍以线上线下方式积极参与,充分说明两岸交流合作的大势不可挡,同胞走近走亲的意愿不可违。

以通促融、以惠促融、以情促融,海峡论坛在两岸同胞之间架起了“连心桥”、铺就了“惠民路”。据统计,海峡论坛自2009年创办以来,累计吸引了台胞10余万人次参与。要安宁、要发展、要过好日子,是台湾同胞的共同心声。祖国大陆有能力让中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,当然也应该有能力让台湾同胞过上更好的日子。推动两岸关系和平发展、融合发展,着眼点和落脚点就是增进同胞的亲情和福祉,让两岸同胞过上更加美好的生活。

大陆全面贯彻新时代解决台湾问题的总体方略,完善保障台湾同胞福祉和在大陆享受同等待遇的制度和政策,鼓励台湾同胞特别是青年朋友来大陆追梦筑梦圆梦。从惠台“31条措施”“26条措施”“11条措施”到“农林22条措施”,再到福建省探索两岸融合发展新路、建设台胞台企登陆第一家园,一系列政策举措推动两岸融合发展不断深入、两岸交流合作提质增效,为两岸同胞谋福祉的宗旨信念,生动诠释了“两岸关系好,台湾才会好”的深刻道理。

2021两岸企业家紫金峰会、“2021上海台北城市论坛”、第十三届海峡论坛,从近日接续举行的一系列交流活动中,大陆努力克服疫情影响和多种因素干扰,持续聚焦两岸民众利益福祉的诚意满满。与此形成鲜明对比的是,民进党当局及陆委会近日则连续恐吓岛内人士,并禁止有关人员参加海峡论坛。

民进党当局不断放话阻挠台湾民众参与,进一步暴露了他们破坏两岸交流合作、限制台湾民众自由的真实面目。民进党从2016年上台到现在,不断“反中”“抗中”“仇中”,甚至扩大把所有两岸交流的团体、政党都“抹红”,用“统战”等标签化手法,借“绿色恐怖”手段阻止岛内政党、社团、人员进行交流与合作,哪怕牺牲岛内民众利益福祉也在所不惜。

谁在架桥铺路,谁在毁路拆桥,两相对比,不言自明。民进党当局在两岸各界加强交流合作的时代潮流面前,不断搞色厉内荏的“绿色恐怖”,是因为其私心太重、“独”心不改。大陆愿以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景,但绝不“为台独”分裂活动留下任何空间。尽管台海局势复杂严峻,但大陆对台湾问题的解决和国家的完全统一充满信心,这个信心来自道义的力量、人民的力量、文化的力量。海峡论坛之所以被民进党当局视为眼中钉、肉中刺,正是因为这个交流平台充分彰显了两岸同胞反对“台独”、希望两岸关系和平发展、积极探索融合发展的主流民意。

台湾是全体中国人民共同拥有的台湾,一个中国原则是国际社会的普遍共识和公认的国际关系准则,维护国家统一是中国人最珍视的民族气节。中国人民内心拥护统一、热切期盼统一、坚定捍卫统一,这是我们的最大底气所在。两岸同胞是骨肉天亲,任何势力、任何困难都割不断我们的血脉亲情,压制不住我们往来互动的共同心愿。两岸同胞要站在历史正确的一边,顺应历史大势、共担民族大义,坚持“和平统一、一国两制”的基本方针,坚持一个中国原则和“九二共识”,不断深化交流、推动两岸关系和平发展、融合发展,共同创造祖国完全统一、中华民族伟大复兴的光荣伟业!

日月谈

第十三届海峡论坛好戏连台 交流走深走实,同胞走近走亲

本报记者 程龙 汪灵犀

两岸一家亲,跨海来相会。第十三届海峡论坛12月10日在福建厦门举办,集中活动为期一周。本届论坛延续“扩大民间交流、深化融合发展”主题,采用线上线下结合、集中分散结合的举办方式,安排了青年交流、基层交流、文化交流、经济交流四大板块41场活动,持续聚焦两岸基层民众和青少年交流。海峡两岸的新朋老友相约八闽,畅叙乡情、交流互鉴、洽谈合作,讲述血浓于水的生动故事,展望和平发展的美好未来。

两岸青年唱主角

青年是两岸交流中最活跃的力量,也是海峡论坛中最耀眼的主角。12月10日上午,一场属于两岸青年的青春盛会——海峡青年论坛,作为第十三届海峡论坛的重要配套活动如约而至。

在一线服务台胞的台湾青年施筱筱与李京机,分享“台胞服务台胞”的故事;同是毕业于北京体育大学的台湾青年张钊瑞与陈文成,讲述通过体育交流实现心灵契合的经历;来自福建莆田的李元行与来自台湾花莲的陈廷安,共话两岸青年携手用科技点亮未来的心得;台湾青年范姜锋与福建青年雷希颖,分享用文化产业服务乡村振兴的案例……4个两岸青年组合围绕“青春交响 共谱复兴”主题,讲述携手合作、融合发展的青春故事。

“我们在大陆求学、实习、就业、创业、安家,跟大陆青年共同成长、共同发展。只要坚持努力,这片土地就不会辜负你。”陈文成已在北京安家,他的感悟道出了两岸青年的心声。

“不跨过这湾海峡,你永远不知道世界有多大。”1993年出生于台北的徐韬,大学毕业后与东北小伙鲍冠羽一起在北京创业,2020年登上“福布斯中国30岁以下精英榜”。他在海峡论坛上分享了自己的奋斗故事,并感慨道:台湾青年需要的不是要废,不是躺平,而是有足够的舞台来改变命运,“在这里,梦想真的能实现”。

今年的海峡论坛共推出9场青年



十二月十一日拍摄的第十三届海峡论坛会场外景。新华社记者 林善传摄

交流活动,青春飞扬、创意十足,给两岸青年带来“有感”的体验式交流,拉近了彼此心与心的距离,也为海峡论坛增添了满满的青春活力。

搭起一座连心桥

海峡论坛不仅是两岸青年交流的平台,更是两岸同胞乡亲共叙乡谊、共话桑麻的大舞台。一场场民间交流活动,为两岸各界搭起一座座连心桥。

在第八届海峡两岸社区治理论坛上,“社区治理”成为热门话题。两岸社区治理从经验交流逐渐走向融合发展,越来越多的台胞参与到大陆社区治理中,熊麒便是其中之一。来自台北的熊麒在厦门设有一个运行多年的“熊麒调解工作室”,这些年来,他结合社区实际提出许多可行性建议,把台湾志工精神、社工组织理念融入社区治理。“越来越多台胞从‘要我参与’转向‘我要参与’,自发参与社区治理的热情日益高涨。”熊麒说,一开始台胞把自己当过客,现在已经把这里当作自己的家,社区居民也把台胞当作自己人,促进了两岸同胞的互信融合。“社区公益让家园更美好”——第九届两岸公益论坛上,两岸12位爱心

企业家、青年代表和专家学者围绕公益力量如何更好地融入社区建设展开交流、分享经验;“同胞携手 大爱无疆”——2021两岸残障人士交流嘉年华活动中,与会嘉宾围绕无障碍环境建设、残疾人社会融入制度建设、残疾人社会支持体系构建等议题现场研讨互动。

台湾新党主席吴成典在海峡论坛大会上致辞时坦言,虽然当前台海局势复杂严峻,民进党当局肆意破坏两岸交流,但只要对两岸和平统一有利,只要对两岸和平稳定交流发展有利,新党绝对全力以赴。他认为,两岸要鼓励更多更深的交流,应通尽通,来达到两岸同胞心灵上的契合。

共享发展新机遇

海峡论坛也是两岸各界深化合作、共谋发展的重要平台。台资企业在金融领域有什么新机遇?台胞参与大陆资本市场有什么新途径?北交所为台资企业发展提供了哪些新动力?……在第十三届海峡论坛“海峡金融论坛·台企发展峰会”上,两岸行业专家齐聚一堂,以“促进台资企业资本市场高质量发展”为主题,共商两岸金融交流合作,共谋台资企

高质量发展。论坛上,全国台企联与金圆集团签署战略合作协议。双方将进一步深耕对台特色服务,形成资源协同、优势互补,做深做实台资台企资本市场服务。

“大陆经济持续向好、稳定增长的态势不会改变,大陆市场前景只会越来越好。大陆始终是台商台胞投资的最优地。”厦门台商协会会长吴家莹说,“十四五”规划纲要以及大陆出台的“31条措施”“26条措施”等惠台利民举措,都为台商参与大陆经济发展、建设两岸共同市场不断创造更好条件。

10位台湾青年的创业项目被评为2021年度福建“101台湾青年创业扶持计划”的扶持项目,将获得3年陪伴式创业辅导和5万元创业启动金;台湾人才闽西南(厦门)对接会,为台湾各类专业人才就业创业提供1603个岗位;在两岸特色小镇交流对接暨乡村产业融合发展论坛上,10对闽台农业企业签署合作交流协议……本届海峡论坛上,两岸融合发展不断为台胞台企带来新机遇。与会的两岸同胞纷纷期待,双方交流合作能更加深入,两岸融合发展向前推进,在抢抓机遇的同时,为打造两岸共同市场、壮大中华民族经济贡献力量。

“天宫课堂”激发香港学生追寻航天梦



12月9日,在位于香港培侨书院的分课堂,香港中小学生在收看“天宫课堂”第一课。当日,“天宫课堂”第一课开课,神舟十三号乘组航天员翟志刚、王亚平、叶光富在空间站进行太空授课。新华社记者 王申摄

据新华社香港电(记者张雅诗、陈佩盈)约300名香港师生12月9日齐聚培侨书院的体育馆,准备一堂特别的课。“同学们,你们好!”16时许,来自太空的老师们——神舟十三号乘组航天员翟志刚、王亚平、叶光富亮相于大屏幕,为“天宫课堂”太空授课活动揭开序幕。“老师们好!”地面上的学生热情地回应“太空老师”的亲切慰问。3名航天员随即带领学生进入太空奇妙之旅。在持续约1小时的课堂上,翟志刚、王亚平、叶光富在空间站以天地互动方式,与地面上的年轻人进行实时授课和交流。在失重状态下,航天员漂浮到空间站不同

的区域,展示他们在太空中的工作和生活场景,并与学生一同进行多项实验,包括太空细胞学研究实验展示、浮力消失实验、水膜张力实验、水球光学实验等,讲解背后的科学原理。王亚平在进行水膜张力实验时,使一朵粉色折纸花朵在水膜中绽放。“你们都是祖国的花朵,含苞待放,未来是你们的,希望你们梦想都能在广袤的宇宙中绽放。”她说。“我要做科学家!”“我要成为火箭设计师!”来自培侨书院的小学六年级生刘骏翔和邱熙婷向记者说出各自的航天梦。刘骏翔表示,航天员很勇敢,为国家和社会

作出了很大贡献。他将以3名航天员为榜样,努力学习,希望将来在航天科技上发展。

在课堂上,航天员和学生分别在太空和地面上进行了多项相同的科学实验,出来的效果却不一样,同学们看得入迷。

“请问你们天上的生活用水可以循环使用吗?”就读培侨书院的香港高中学生门睿涵向航天员提问。王亚平随即展示一袋透明包装的再生水,并示范如何饮用——从袋子里挤出两颗水球,然后把凌空的水吞掉。

门睿涵说,很荣幸能跟航天员直接进行对话,此次“天宫课堂”丰富了他的科学知识,也让大家看到航天员付出了很大的努力,很值得学习。

高中生谢正杰也对航天员充满敬佩之情。“他们敢为人先的奉献精神,深深打动了我。作为香港学生,我希望有一天能为国家的航天事业作贡献。”他说。

培侨书院校长吴育智表示,这场别开生面的太空课堂,大大引发了同学们对航天科技的兴趣和热情,有助学校进一步发展STEM(科学、技术、工程和数学)教育。此次活动同时增加了师生们对国民身份的认同,以及作为中国人的自豪感。

“天宫课堂”是中国首个太空科普教育品牌,结合载人飞行任务,贯穿中国空间站建造和在轨运营系列化推出。当天的太空授课活动进行了全程现场直播,在中国科技馆设地面主课堂,在广西南宁、四川汶川、香港、澳门分设4个地面分课堂,共1420名中小学生代表参加现场活动。培侨书院获选为香港的分课堂。

培侨书院校园不同的角落都透露出学生对科学的热诚。为了配合“天宫课堂”活动,该校学生制作了以太空宇宙为背景的精美展板,除了介绍航天知识,也贴上了许多小卡片,写上“科技强国”“向中国航天员致敬”“平安回来”等字样,表达同学们对国家航天员和航天事业发展的祝福。

10月16日,神舟十三号载人飞船成功发射,开启中国迄今时间最长的载人飞行。翟志刚、王亚平、叶光富将在中国天宫空间站核心舱在轨驻留6个月。

“2021感动香江”颁奖典礼举行

本报香港电(记者陈然)由香港大公文汇传媒集团主办的“2021感动香江”颁奖典礼12月9日在港举行。此次共评选出香港警队等4个“2021感动香江团体”、支志明等8位“2021感动香江人物”,并向奋战在抗疫一线的香港医护人员颁发了“2021感动香江特别致敬”奖项。

4个“2021感动香江团体”分别是捍卫香港法治、保障市民安全,为确保“一国两制”行稳致远作出突出贡献的香港警队;勇夺1金2银3铜,为祖国和香港特区赢得荣誉的东京2020奥运会中国香港代表团;用过人意志取得非凡成绩,取得2银3铜优异成绩的东京2020残奥会中国香港代表团;与时间赛跑,为香港筑起战“疫”堡垒,为疫情防控构筑生命安全屏障的中国建筑集团(香港)有限公司全体施工团队。

8位“2021感动香江人物”分别是:潜心教研工作数十载,香港第一位当选中国科学院院士的科学家支志明教授;将科研成果成功运用于月球及火星探测等重大工程中,为国家航天事业做出贡献“香港智慧”的容启亮教授;在新冠肺炎疫情肆虐时响应呼吁,奔赴抗疫前线的

韦玉珍医生;在2019年“黑暴”气焰最嚣张之时,以笔为剑、激浊扬清的知名专栏作家屈颖妍;从单亲妈妈到单亲协会总干事的助人自助典范余秀珠;“黑暴”肆虐期间挺身撑警,感动无数网友的“银龙咖啡茶座”餐厅老板李凯翔;以实际行动激励市民参与环保活动“上山下海捡垃圾”的“猫哥”洗力求;为准备北上创业追梦的后来者点燃希望之光的香港青年、大湾区创业先行者魏嘉俊。香港特区政府长官林郑月娥在典礼上致辞表示,感谢主办机构香港大公文汇传媒集团,肩负社会责任,发掘感动香港的好人好事好机构,表扬关心社会、关爱别人的情操,引领香港社会优良价值观,传承发扬中国传统美德,为香港社会注入积极向上的正能量,激励新一代青年传承香港精神。

全国政协委员、香港大公文汇传媒集团董事长姜在忠致辞表示,希望通过礼赞楷模,宣传他们爱国爱港的情怀和感人至深的事迹,向香港社会、祖国内地以及世界各国关心香港的人们证明,香港社会的核心价值还在,爱国爱港的主旋律还在,宅心仁厚、竭诚相待的香港人并没有改变。

第十八届世界华商高峰会在澳门开幕

据新华社澳门12月11日电(记者刘刚、李寒芳)第十八届世界华商峰会11日在澳门举行开幕仪式。大会采用线下会议和线上直播相结合的形式,广邀海内外华商,共同探讨“新经济、新金融、新展望”。这一峰会由世界华商组织联盟主办。澳门特区政府经济财政司司长李伟农致辞表示,澳门是华侨华人聚居地,拥有众多归侨侨眷和成就卓越的华商,他们在助力澳门发

挥中葡商贸合作服务平台功能,积极参与粤港澳大湾区和“一带一路”。世界华商组织联盟执行主席何超琼线上致辞时表示,在国内国际双循环的发展格局下,如何应用好新经济、新模式积极投入国家发展大局,参与高质量建设粤港澳大湾区,是要深入了解和讨论的课题。相信借由深度合作区政策优势的大好机遇,琴澳必定会成为汇聚侨界力量、参与“一带一路”建设、共享发展机遇的重要基地。